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1. BEVEZETÉS ÉS CÉLKITŰZÉSEK 

1.1. Bemutatás 

Maga az arborétum Nyitra megyében található, Barskisfalud község mellett. Az 

arborétum története egészen 1892-re nyúlik vissza, ekkor alapította Ambrózy-Migazzi István. 

Gróf Ambrózy István 1869-ben született Nizzában. A család birtokán nőtt fel, a Vas 

megyei Tana községben, innen szívta magába a természetszeretetét. Botanikai tanulmányait 

Bécsben, Löwenben és Budapesten folytatta, de mindezek mellett sokat utazott, járta a világot. 

1892-be házasodott össze Migazzi Antónia grófnővel – innen származik vezetéknevének 

második tagja. A gróf először felesége malonyai birtokán kezdett el kísérletezni, elég szép 

eredménnyel: sikeresen meghonosított több száz Kelet-Ázsiából, Koreából és Észak-

Amerikából származó örökzöld, fás növényt (NZS, 2020). 

Egy nagyjából 40 hektáros tölgyes-gyertyános területen kezdett hozzá idegenhonos, 

örökzöld és akkoriban ezen a területen egzotikusnak számító fásszárú növények kiültetéséhez. 

Két évtized után, 1914-ben már szépen látszott, hogy a tűlevelűek megtalálták a helyüket, 

legmagasabbra nőtt példányaik koronája már konkurált a tölgyek és gyertyánok csúcsaival.  

Elméletileg Ambrózy-Migazzi gróf 1914 után már nem járt a malonyai birtokán. Ennek 

az évnek a legvégén hunyt el az édesanyja és a temetés után már nem tért vissza többször. 

Először a családi ügyek és az első világháború tarthatta távol, viszont Trianon után teljesen 

elveszítette a malonyai birtokot (NZS, 2020). 

Amit viszont létrehozott, az még a tengerentúlon is elismerést hozott a számára. Így az 

eleinte különcnek tartott grófot és az ő teljesítményét egyre szélesebb körben kezdték tisztelettel 

emlegetni. 1922 és 1933 között létrehozta a Jeli Arborétumot a Vas megyei Kám község 

határában. 

A parkobjektum történelme elég viharos volt, mivel az arborétum megélte a nagy 

fellendülés, de a lassú pusztulás időszakát is. Mindössze negyven évvel a Malonyai Arborétum 

létrehozása után, az 1928/1929-es katasztrofális telet követően már az örökzöld fafajták teljes 

pusztulásáról, az arborétum megszűnéséről is beszéltek. 

Az Arborétum jelenleg a Szlovák Tudományos Akadémia tulajdona. Összesen 67 

hektárnyi területén több mint 1900 növényfajta található a világ különböző tájairól. Az egész 
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arborétumnak fő sétaútvonala 4,5 km hosszú. Említésre méltó még a park szélén álló, 1894-ben 

épített kastély. Az arborétumba leginkább talán májusban, illetve júniusban érdemes 

ellátogatni, ekkor leglátványosabb a gyűjtemény, de tekintettel annak sokszínűségére, az év 

minden hónapjában akad itt virágzó növény és számos olyan öreg fa, melyek már az arborétum 

alapításától itt állnak, dacolva az idővel és a történelem viharjaival (NZS, 2020). 

 

 

1.2. Célkitűzések 

Szakdolgozatom célja, hogy a 67 hektáros Malonyai Arborétumban található növények 

közül bemutassam az általam legkedveltebbeket, illetve a növényállomány faji összetételéről 

egy gyakorlatias tájékoztatót adjon. A legutolsó alapos felmérés az arborétum 

növényállományáról 2012-ben készült. Az egész arborétum területét 5 alkalommal körbejárva 

felvételeztem és egy helyi dendrológustól – Peter Hoťkától kapott adatok segítségével 

szeretném bemutatni különböző diagramokkal szemléltetve a növényfajokat, azok darabszámát 

és ezen kívül még pár érdekességet is. 
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2. SZAKIRODALMI ÁTTEKINTÉS 

Ebben a fejezetben szeretném bemutatni az arborétum rövid történetét és 10 általam 

választott növényt az arborétumból, amelyek számomra különlegesek és kiemelkednek a többi 

közül. 

2.1. Az arborétum bemutatása 

A Malonyai Arborétum alapítója gróf Ambrózy Migazzi István volt. Az egyik fő célja 

volt, hogy meghonosítsa az örökzöld fás szárú növények termesztését Szlovákia területén. 

Ambrózy az északnyugat-magyarországi Tan községből származott, és már kiskorától lelkesen 

foglalkozott a botanikával, amely azt követően is hobbija maradt, miután a jogi pályát 

választotta. Az 1892-es évben, 23 évesen feleségül vette Migazzi gróf lányát, Antóniát, aki 

Aranyosmarótról származott. Az ifjú házasok Barskisfalud község szomszédságában telepedtek 

le, ahol a malonyai uradalom mellett, melyet Antónia hozományba kapott, a tölgyes-gyertyános 

erdő szélén egy kastélyt (1. ábra) építettek (SAV, 2010). 

 

1. ábra 

A malonyai arborétumban található gyönyörű kastély  

(Fotó: Ján Dzúr, Peter Hotka) 



6 
 
 

 

A kb. 40 hektáron elterülő erdő aljnövényzetébe Ambrózy kísérleti alapon kiültetett 

néhány örökzöld idegenszármazású fás növényt. A szinte mindent ellenálló örökzöldek, mint 

például az örökzöld puszpáng, a közönséges mahónia és borostyán rövid időn belül számos,  

addig Szlovákia területén ismeretlennek számító és egzotikus kinézetű fajtákkal lettek 

kiegészítve. 

 1914-ig az erdő aljnövényzete csaknem egészen megváltozott és a gyertyánok és tölgyek 

koronáinak az első idegenszármazású tűlevelűek kezdtek konkurálni. Ambrózy-Migazzi gróf a 

csertölgy, kocsányos tölgy lombkoronájú emlékfáit meg akarta őrizni, azonban az arborétum 

közepén és peremén lévő összefüggő növényzetet teljes mértékben tűlevelűekkel és félörökzöld 

vagy örökzöldekkel akarta helyettesíteni. Ezt már azonban nem sikerült megvalósítania, mivel 

1914-ben politikai okok miatt végleg elhagyta a malonyai uradalmat. A hagyomány pedig úgy 

tartja, hogy már valószínűleg soha többé nem tért vissza a Malonyai Arborétumba. Az örökzöld 

park, a Malonyai Arborétum neve azonban még a tengerentúli jeles körökben is eléggé jelentős 

visszhangot keltett, és Ambrózy-Migazzit, akit addig a fás növények esetleges 

meghonosításáról szóló elmélete miatt csúfolták, az idegenszármazású örökzöld fafajták 

úttörőjeként kezdték számontartani (SAV, 2010). 

A Malonyai Arborétumra 1953 után virradtak szebb idők, amikor a Szlovák 

Tudományos Akadémia (SZTA) részévé vált. Az SZTA Malonyai Arborétumába beléptek az 

első tudományos dolgozók, és az egyes részlegeken jelentős munkaátszervezésre került sor. 

A fás növények gyűjteménye 1965-1992 között jelentős mértékben kibővült, főképp az 

SZTA Malonyai Arborétuma más európai és ázsiai, illetve tengerentúli botanikai 

intézményekkel történő intenzív együttműködésnek köszönhetően. 1962-ben létrejött a „A 

kínai dendroflóra kísérleti területe” projekt, amely 14 ha fitogeográfiai területté nőtte ki magát, 

melyet jelenleg Kelet-ázsiai dendroflóra terület néven ismerünk. Majd azt követően 

megalakították a Koreai dendroflóra területét 4,5 ha területen 1985-ben. Később, a 

gyümölcsöskert és a szőlőültetvény egy részének parkosítását követően, egy körülbelül 7,5 ha 

nagyságú területen az Észak-amerikai dendroflóra részt alakították ki. 1992-ben „Szlovákia 

veszélyeztetett fás növényei tanulmánya” elnevezésű projekt keretén belül a Szlovákiai 

autochton dendroflóra területet is kialakították, csaknem 2 hektár területen, az eredeti 

Ambrózy-féle Semper vireo park részben. Így az arborétum területe 1953-1992 között az 

eredeti körülbelül 40 ha területről a mai 67 hektárra bővült (SAV, 2010). 
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2. ábra 

A Malonyai Arborétum felülnézetből 

(Fotó: SAV Mlynany 2010) 

 

 

2.2. Araucaria araucana – Chilei araukária 

Előfordulása Nyugat-Európában szórványos, az enyhe klímájú, nyáron csapadékos 

területeken él a leghosszabb ideig. Idős egyedei magot is hoznak. Magyarországon csak 

fagyszelektált magoncokból nevelt növények télállóak, védett mikroklímájú kertekben. 

Tökéletes vízelvezetésű, mikroelemekben gazdag, savanyú kémhatású talajt igényel (Owen, 

2007). 

Mintha zöld tobozokból illesztették volna össze hajtásait, egyedülállóan érdekes ez az 

örökzöld fenyőféle (Alastair & David, 1990). A fák szélessége változó, törzsük egyenes, ritkán 

elágazó, mely a legelésző dinoszauruszok elől gyorsan a magasba juttatta a lombozatukat. 

(Owen, 2007) A piramis alakú fa akár 30-40 m-re is megnő (Silba, 1986). Az ágörvök - melyek 

forradásai feltűnőek a törzsön - nem egy év alatt fejlődnek. A növekedés a tél folyamán a 

fejlődés bármelyik stádiumában leáll és egy átlagos ágörv mintegy 18 hónapig növekszik 

(Owen, 2007). 
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Levelei pikkelyszerűek, tojásdad-lándzsa alakúak, mindkét felületén fénylőzöldek, 

bőrszerűek, szúrósak. 30-50 mm hosszúak, 8-25 mm szélesek (Silba, 1986). A kivágott fák a 

tönkből újra kihajtanak. Ezek görbék és leveleik is kisebbek. Virágaik mindig egyivarú, 

kétlakiak (Owen, 2007). Hím tobozaik magányosan vagy csoportosan felállók, sárgásbarnák, 

7-15 cm hosszúak és 5 cm szélesek. Nőstény tobozai kúp alakúak, sötétbarnák és 2-3 évig érnek 

be (Silba, 1986). A magvai ehetőek és hagyományosan a mapuche indiánok, különösen a 

hegyvidéki törzs, a pehuenche szüretelik. A magvak nyersen, főzve, vagy tűz hamujában pirítva 

fogyaszthatóak. Chavid néven ismert erjesztett italt is készítenek belőle (Ben , 2020). 

A chilei Andok lejtőin elérheti az 50 m magasságot, és akár 2000 évig is élhet. A legtöbb 

országban télállónak bizonyult, és gyorsan népszerű fa lett nagy kertekben, vidéki házakban és 

parkokban. 

A tűz az egyik legsúlyosabb jelenkori fenyegetés az elterjedése során, ezért az erdőtüzek 

és a fakitermelés együttesen kombinálva jelentős élőhely-pusztuláshoz vezetett (Ben , 2020). 

 

3. ábra 

Chilei araukária a kastély mellett  

(Fotó: Varga Dominik 2023) 
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2.3. Cedrus atlantica cv. Glauca Pendula – Atlasz cédrus 

30–40 métert elérő, széles koronájú fa (Schmidt & Tóth, Kertészeti dendrológia, 2006). 

Fiatalon kúp alakú, csúcsa idős korban is elkeskenyedő, lapos, gyakran felfelé álló ágemeletei 

sohasem olyan szélesek vagy olyan laposak, mint egy szép libanoni cédrus esetében. Fiatal 

hajtásai felívelők vagy vízszintesek, bár egyes fák ágai és hajtásai meglepően csüngők (ezek a 

’Pendula’ nevű csüngő koronájú klónjának egyedei lehetnek) (Owen, 2007). Tűlevelei 

örökzöldek, merevek, színük lehet kékeszöld vagy ezüstszürke. Kb. 20 mm-esek és csomókban 

állnak. Tojás alakú és nagyságú, sima tobozai 2–3 év alatt érnek. (Schmidt & Tóth, Kertészeti 

dendrológia, 2006) Kérge a libanoni cédrusénál általában szürkébb, gyakran szabályos kis 

pikkelyekre repedezik. Hajtástengelye rövid, sűrűn álló, feketés szőrök borítják (Owen, 2007). 

Hazája Észak-Afrikában az Atlasz-hegységben van. Páraigényes mezofiton, fiatal korban 

fagyérzékeny. 20–30 évenként előforduló igen kemény teleken idős példányai is 

visszafagyhatnak. Ezért – bár egyedülállóan szép növény – csak kis mennyiségben szaporítják 

és ültetik (Schmidt & Tóth, Kertészeti dendrológia, 2006). 

’Glauca’ fajtája: A természetben élő legszürkéskékebb Atlasz-cédrusok szelekciói mára 

a nagy- és kiskertekben (ahol azok viszonylag gyorsan nőnek) egyaránt szórványosak. Olyan, 

mint a fent említett Atlasz-cédrus, de élénk ezüstösszürke - a többi cédrusnál jóval világosabb 

és októberben - mikor a virágporát szórja - szinte rózsaszínes (Owen, 2007). Edzettebb és 

gyakrabban ültetett, mint az alapfaj (Schmidt & Tóth, Kertészeti dendrológia, 2006). 

Legidősebb példánya az arborétumban 1962-ben lett telepítve. 

A ’Glauca Pendula’ ágai és ezüstszürke koronája általában egyetlen púpos fővezérről 

függönyszerűen lecsüngő. (4. ábra) Látványos, olyan, mint egy fává változott vízesés, de ritka 

és folyamatos koronaalakítást igényel (Owen, 2007). 
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4. ábra 

Csüngő atlasz cédrus a kastély előtti sétányon  

(Fotó: Varga Dominik 2022) 

2.4. Hydrangea macrophylla cv. Mariesii – Kerti hortenzia 

1–2 m magas, vastag hajtású, nagy levelű, lombhullató cserje. Termesztett fajtái meddő 

virágúak. (Schmidt & Tóth, Kertészeti dendrológia, 2006). Virágzata 15–20 cm átmérőjű tányér 

vagy félgömb alakú bogernyő, ami a vad alaknál kétféle virágból áll: a virágzat középső részén 

elhelyezkedő hímnős virágok aprók, míg a virágzat peremét nagy, sziromszerű porzós virágok 

díszítik. Ezek szirmai ugyancsak aprók, de a csészelevelek nagy, sziromszerű fellevelekké 

fejlődtek, amelyek fehér vagy rózsaszín színüket az elnyílás után is megtartják (Schmidt, 

Növényházi dísznövények termesztése, 2002). 

A Hydrangeaceae (hortenziafélék) családba tartozó Hydrangea macrophylla – kerti v. 

nagylevelű hortenzia – Japánból származó, eredeti termőhelyén 4 m-re is megnövő cserje 

(Schmidt, Növényházi dísznövények termesztése, 2002). Gyakran kiültetik azonban a szabadba 

is, különösen a csapadékos Nyugat- és Dél-Dunántúlon. Itt a kiegyenlített klímában a napon is 
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jól fejlődik, egyébként félárnyékos-árnyékos fekvést kíván. Vannak kimondottan kiültetésre 

való edzett fajtái is, de ezek nálunk nem terjedtek el. A cserepesek közül a szabadban való 

nevelésre a piros és rózsaszín virágúak a legalkalmasabbak, erősen savanyú talajon (Zalában, 

Belső-Somogyban) viráguk gyakran megkékül. Szép, nyáron nyíló díszcserje, bár merev 

lombozatával és virágzatával kissé idegenül hat kertjeinkben. A sok mészre és a szárazságra 

érzékeny, télire ajánlatos a tövét takarni (Schmidt & Tóth, Kertészeti dendrológia, 2006). 

A virágrügyek a virágzást megelőző év őszén differenciálódnak, amikor a nyári 

hajtásnövekedés a rövidülő nappalok hatására leáll és a hőmérséklet tartósan 17 °C alá csökken. 

Legelőször (már augusztusban) 6–8 levélpárkezdeménye alakul ki, majd a bogernyő virágzat 

egyes virágainak kezdeményei, belülről kifelé haladva. A virágrügy-differenciálódás egy 

darabig még a lombhullás után is folytatódik (Schmidt, Növényházi dísznövények termesztése, 

2002). 

 

A ’Mariesii’ egy kicsit gömbölydedebb, sűrű bokrú, felfelé törő növekedésű fajtája. 

Magassága kb. 1-1,5m. Szereti a napos félárnyékos helyet és a tápanyagban gazdag talajt. 

Nagyon szép tányér alakú virágait júliustól szeptemberig hozza. Virágszíne függ a talaj ph-

értékétől, lehet halvány rózsaszín, illetve halvány kék. Minél savanyúbb a talaj, annál kékebb 

színű lesz. 

2.5. Liriodendron Tulipifera – Amerikai tulipánfa 

Az elnevezés a lirion=liliom és dendron=fa görög szóösszetételéből ered. Ez a valódi 

tulipánfa és nem a magnólia (Dr. Debreczy & Huller, 1978). 15–30 m-re növő, sudaras 

koronájú, hosszú élettartamú fa (Schmidt & Tóth, Kertészeti dendrológia, 2006). Hajtásai és 

ágai gyakran görbék, de fiatalon néha (a természetben élő legszebb fákhoz hasonlóan, melyek 

egyenes törzse 30 m hosszú is lehet) kúp alakú. Sűrű lombja nyáron élénkzöld, ősszel 

megbizhatóan napsárga (Owen, 2007). Hamar magasra növő, sudár fa. Elég későn, 15-20 

évesen kezd csak virágozni (dr.Schmidt, 1981). 

 Nemzetségneve líra alakú leveleire, fajneve tulipánszerű virágaira utal. A hat szirmú, 

kívül zöldessárga, belül aranysárga virágok közelről igen szépek lennének, mivel azonban a 

teljes kilombosodás után, júniusban nyílnak, fent a koronában alig lehet őket észrevenni 
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(Schmidt & Tóth, Kertészeti dendrológia, 2006). Tulipánra emlékeztető virágai 6 cm 

átmérőjűek, a külső virágtakaró levelek zöldek, a belsők zöldessárgák, narancsos rajzolatúak, 

kecsesen visszahajló csúcsúak (Alastair & David, 1990). 

Kérge világosszürke, rövid, sűrűn álló, meglehetősen éles hálózatos bordákra tagolódik.  

A legidősebb fák kérge bronzosabb színű és érdesebb, furcsa rojtos bordákkal. Hajtásai zöldes 

színűek, fiatalon lilán hamvasak. Rügyei egy hódfarokhoz hasonlóan nyelesnek látszanak és 

szabályosan laposak. Levelei a vízhajtásokon erősen összeszűkülnek, néha egy karéj párral 

többel rendelkeznek. Sima és változóan ezüstös fonákukat apró viaszos szemölcsök (papillák) 

borítják. A fiatal növények oldalsó karéjok nélküli levelei majdnem négyszögletesek (Owen, 

2007). Termése érdekes, kihegyezett szárnyú aszmagokból álló, tobozszerű aszmagcsokor, ami 

ősszel, érés után pikkelyenként hullik a földre (Schmidt & Tóth, Kertészeti dendrológia, 2006). 

Hazája a keleti Észak-Amerika: Új-Skóciától Floridáig. Magyarországon főleg 

parkokban szórványos (Owen, 2007). Érdekes alakú, ősszel mélysárgára vagy dohánybarnára 

színeződő leveleivel nálunk is kedvelt díszfa. A nyirkosabb talajokat kedveli, de átlagos kerti 

viszonyok között is jól fejlődik (Schmidt & Tóth, Kertészeti dendrológia, 2006). Hosszú életű 

- az angliai Surreyben egy feltehetően 1685-ben ültetett példánya él-, de a viharok hatására 

könnyen törik (Owen, 2007). Az arborétumban lévő legidősebb példánya 1954-ben lett 

telepítve. 

Szaporítása: Magvetés tavasszal, hidegágyba. Magját rétegezni kell. Egyenetlenül, 

sokszor csak a második évben kel. Csak az idős fák hoznak csíraképes magot, de ezek 

csíraképessége sem haladja meg a 20%-ot (Schmidt & Tóth, Kertészeti dendrológia, 2006). 
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5. ábra 

Liriodendron tulipifera, ’Aureomarginatum’ fajtája  

(Fotó: Varga Dominik 2023) 

2.6. Abies concolor – Kaukázusi jegenyefenyő 

Hazája a Sziklás-hegység déli vidékei (Coloradotól Észak-Mexikóig). Nyugat-Európában 

kimondottan várostűrő fenyőnek tartják. Nálunk inkább azt mondhatjuk, hogy az Abies fajok 

közül az egyik legvárostűrőbb, de nagyvárosba azért nem való. Humuszban gazdag és enyhén 

savanyú kémhatású talajt kíván. A szárazságot közepesen tűri (Schmidt & Tóth, Kertészeti 

dendrológia, 2006). Szórványosan nagyobb kertekben fordul elő. 

20–40 méterre is megnő. Koronája nyitott, általában idős korában is kúpos. Kérge 

sötétszürke, sima felületű. Vastag, szürke tűlevelei sarlósan felfelé állnak, kicsit hasonlítanak a 
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nemes jegenyefenyő tűire, de jóval hosszabbak (5 cm-esek), ritkábban állnak és citromos, 

narancsos illatúak. Tobozának fellevelei rejtettek (Owen, 2007). A virágzatok tavasszal 

nyílnak. A porzósak sárgák és a hajtások alsó oldalán fejlődnek. A termősek zöldessárgák, 

felállók (Allen , 1993). 

A kolorádó fenyő az edzettebbek közé tartozik. Fák, cserjék szélvédelmébe ültetve, jó 

talajon és jó vízellátás mellett az ország bármely részén megél. Humuszban gazdag, savanyú 

kémhatású talajt kíván. A magas mésztartalomra kissé érzékeny, fejlődése lelassul. 

Ellensúlyozására gyakrabban öntözzünk, szervestrágyázzunk (Dr.Schmidt, 1990). 

Változatai: A kertekben országszerte az ezüstöskékes szelekciója (’Violacea’) fordul elő, 

ritka. Ezek fiatalon, szabályos kúp koronájukkal igen dekoratívak. A ’Candicans’ levelei 

különösen ezüstfehérek; a ’Wattezii’ esetében azok kihajtáskor sárgás krémszínűek, később 

kékesszürkévé válnak, ritka fajták (Owen, 2007). ’Compacta’ – Szabálytalan, tömött, bokor 

alakú fajta, mely idővel rövid szártagú, kúpos koronájú lesz, hacsak a csúcshajtását 

rendszeresen vissza nem csípik (Schmidt & Tóth, Kertészeti dendrológia, 2006). Díszértékét 

szürkés lombja és szép formájú koronája adja. (Józsa, 1980) 

 

6. ábra 

Kaukázusi jegenyefenyő toboza és tűlevelei  

(Fotó: Varga Dominik 2022) 
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2.7. Acer palmatum cv Dissectum – Japán juhar 

Alapfaj: 3–4 méter magas, vékony vesszőjű bokor vagy ernyős koronájú miniatűr fa, 

jellegzetes tenyeresen karéjos levelekkel (Schmidt & Tóth, Kertészeti dendrológia, 2006). 

Vesszői vékonyak, többnyire élénkpirosak. Levelei 5-10 cm-esek, 5-7-11 karéjúak. Kihajtáskor 

gyakran vöröses, de megzöldül. Virága apró bíbor színű, júniusban nyílik. Szép koronaformája 

van, finom szabású. Ősszel élénkvörös levele miatt szoliterként ültetik (Retkes & Tóth, 2006). 

Hazája Japán, Korea, ahol az üde és savanyú talajú erdők aljnövénye. Finom rajzolatú 

leveleivel, őszi mélyvörös lombszínével az egyik legszebb szoliter cserje. Pára- és vízigényes, 

árnyéktűrő, mészérzékeny (Schmidt & Tóth, Kertészeti dendrológia, 2006). 

Rengeteg fajtája és alakja van. Ezek nagy része eredeti japán vagy nyugat-európai 

szelekció, és oltják vagy zölddugványozzák, másokat magról szaporítva latin gyűjtőneveken 

forgalmazzák (Schmidt & Tóth, Kertészeti dendrológia, 2006). 

Ez a nagy vagy kis fa hajlamos elég korán kihajtani, a tavaszi fagyok alatt lombja 

megsérülhet. Védeni kell a kiszáradástól, nem szeretik a szelet és a közvetlen napos helyeket 

(Edward F, 1999). 

Dissectum fajtájának ágai oldalirányban elhajlanak, ezért a bokor lapított, félgömb alakú. 

Levelei az alapjáig szeldeltek, az egyes szeletek széle mélyen hasogatott vagy fűrészes. Finom 

levelei miatt feltétlenül árnyékba, párás klímába, jó vízellátású, mészmentes talajba ültessük. 

Szoliterként alkalmazzuk. Viszonylag lassan nő. Száraz talajban, páraszegény, napos helyen a 

levelei leégnek (Retkes & Tóth, 2006). 

 



16 
 
 

 

 

7. ábra 

Az egyik kedvenc japán juharom az arborétumból  

(Fotó: Varga Dominik 2022) 

2.8. Sequoiadendron giganteum – Hegyi mamutfenyő 

Angliában ma ez a legnagyobb fafaj. Magyarországon szórványosan ültetett (kivéve az 

Alföld leghidegebb telű területeit). Magyarországon fiatal korban a zordabb teleken 

fagykárosodást szenvedhet. Erdészeti erdőtelepítésekben soha nem található meg puha fája 

miatt (Owen, 2007). 

Magasságának gyarapodása közben koronája sűrű, világos szürkészöld kúp alakú, idős 

korban ágai lehajlók, végük felívelő. Európában a legidősebb példányok törzse napjainkban 

még csak a „gyerekkori elhízáson” mentek keresztül. Oszlopos koronájuk robusztus, idős 

korban szabálytalan körvonalú. Magyarországon miután túlnövi a környezetében található idős 

magas fákat, koronájának felső harmada gyakran esik villámcsapás áldozatául (Owen, 2007). 

Hazájában 100 métert is elérheti, nálunk kb.30–40 méterre nő meg. Karcsú kúpos 

koronájú, feketészöld, tömött lombozatú fa. Hajtásain a megnyúlt, pikkelyszerű levelek 

spirálisan, három sorban helyezkednek el (Schmidt & Tóth, Kertészeti dendrológia, 2006). A 



17 
 
 

 

vezérágak csavarvonal szerinti rendben sűrűn állnak, kezdetben feltörők, később lehajlók, 

csúcsukon felemelkedők, a vékonyabb ágaktól, hajtásoktól sűrűn tömöttek (Alastair & David, 

1990). 

Kérge sötétvörös, vastagon rostos „szivacsos”, (megvédve a fát az erdőtüzektől): idősebb 

korban keményebb és sötétebb színű. Törzse szinte mindig nagyon kiszélesedő. Huzalszerű 

hajtásain hegyes, 4 mm széles, ánizs(mag) illatú pikkelytűi spirálisan állnak, alsó felükön 

nincsenek fehér csíkok, csúcsuk kifelé hajló is lehet (Owen, 2007). A porzós tobozvirágzatok 

az éves oldalhajtások csúcsán fejlődnek, kora tavasszal pattannak fel, a termős tobozvirágzatok 

az erőteljes ágak, hajtások csúcsain jelennek meg, rózsásak vagy piroslók, hamarosan tojásdad 

alakú, 5-8 cm-es, zöld, majd kora tavasszal barnára érő tobozzá fejlődnek (Alastair & David, 

1990). 

Hazája Kalifornia, ahol állományai ma már védettek. Páraigényes, mészérzékeny 

mezofiton, fiatalon fagyérzékeny (Schmidt & Tóth, Kertészeti dendrológia, 2006). 

Szaporítása: magvetés tavasszal hidegágyba, de fiatal korban a nyár végén vagy télen 

üveg alatti félfás dugványozással is szaporítható (Schmidt & Tóth, Kertészeti dendrológia, 

2006). A fiatal mamutfenyő az első évek után látványos gyorsasággal nő, a másfél évtizedes 

fák elérhetik a 0,5 méteres törzsátmérőt (Alastair & David, 1990). 
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8. ábra 

Hegyi mammutfenyő hatalmas törzse  

(Fotó: Varga Dominik 2023) 

2.9. Pinus densiflora cv. Oculus Draconis – Vöröskérgű fenyő 

20 m-re megnövő, boltozatos, könnyen összetéveszthető az erdei fenyővel. Törzsének 

felső részén lévő élénk narancsos rózsaszín kérge különbözteti meg a kínai selyemfenyőtől, 

valamint a japán feketefenyőtől. Tűlevelei vékonyak, egyenesek, gyakran az erdei fenyő tűinél 

ritkábban állnak. Fénylő zöld színűek (8-12 cm-esek). Tobozaik kicsik (5 cm-esek) és az erdei 

fenyő tobozainál hosszabb ideig a fán maradnak (Owen, 2007). A fehéres rózsaszín hajtások 

enyhén gyantás, tojásdad rügyekkel rendelkeznek (Christopher, 1996). 

Hosszú zöld tűlevelei vannak, tarka élénksárga sávokkal (Susan A, 2001). Kedveli a 

napsütötte helyeket, ilyen helyeken a tűlevelei tökéletesen színeződnek (Jerzy, 2021).  

Ez a japán vörösfenyő lassan növekszik, körülbelül 15 év alatt éri el a 25 métert. 

Különösen jól bírja a szelet. Állítólag a japán szamuráj harcosok régen vöröskérgű fenyőket 

ültettek a bejárati ajtóik közelébe. Még fiatal korban vissza kell metszeni a fát, hogy minél 
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bokrosabb legyen. A metszés a tarkaság növelését is elősegíti. Télen, amikor a tarkaság 

elhalványul a fa még mindig sok érdekességet kínál, csavart törzsével és a gazdag textúrájú 

kérgével, amely narancsvöröses árnyalatú. Kifejezetten szeretik a napos helyet, és az enyhén 

savas, jó vízelvezetésű talajt (Rebecca & Lynn, 2008). 

 

9. ábra 

Oculus Draconis fajta vöröskérgű fenyő érdekes sárgás-zöldes foltokban váltakozó 

tűlevelei  

(Fotó : Varga Dominik 2023) 

2.10. Cedrus deodara – Himalájai cédrus 

A Himalájában őshonos, 1500-3500 m magasan, a szubtrópusi övben él. Legszebb, 

leghíresebb állományai Indiában, Himachal államban 2000-2800 m között láthatók, de még 

3300 m tengerszint feletti magasságban is fellelhetőek szórványos fái, erdei. Nevezetes 

élőhelyei találhatók többek között Shimla és Sangla városok környékén (utóbbi a Baspa folyó 

völgyében) (Chhaya & Maheshwari, 1970). Gyűjteményekben, kastélyparkokban és 

kiskertekben ragyogóan puha, selymes lombozatáért szórványosan ültetik (Owen, 2007). 
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 A cédrusok összhatásukban, hajtásrendszerükben emlékeztetnek a vörösfenyőkre, 

ágaikon a szórt levélállású hosszúhajtásokat, éppúgy megtaláljuk, mint az oly jellemző, 

csomókban álló tűjű „pamacsos” törpehajtásokat. Eltérnek azonban abban, hogy a cédrusok 

örökzöldek, tobozuk nagy, 2 év alatt érik be és érés után széthullik (Alastair & David, 1990). 

A legtermetesebb, legnagyobb méretű cédrus faj: magassága csaknem 50 m-es. Egyes 

irodalmi adatok szerint lehetséges, hogy eléri a 60 m-t, sőt magasabbra is nőhet, törzsátmérője 

3,5 m is lehet (Debreczy & Rácz, 2011). 

Kifejlődve törzse gyakran egyenes, koronája kúp alakú. Ritkán vastag alsó ágakat és a 

libanoni cédrushoz hasonló nagy lapos ágemeleteket nevel. Törzse az alapjától elágazódhat. 

Koronája általában élénkzöld, néha (a többi cédrustól eltérően) üde sárgás, néha igen sötét vagy 

szürke színű. Vezérága bókoló, oldalhajtásai mindig a korona pereméről lecsüngők - ez a lassan 

növő idős fáknál kevésbé feltűnő. Kérge a libanoni cédruséhoz hasonló, néha pikkelyesebb és 

vörösesebb színű. Tűlevelei hosszúak (a hosszúhajtásokon 50 mm-esek, a rövidhajtásokon 35 

mm-esek), meglehetősen puhák, hamvasak, csúcsuk legvége áttetsző (Owen, 2007). 

Virágzatára jellemző, hogy a felálló tobozkák ősszel nyílnak. A porzósak bíborszínűek, 

felpattanva sárgák, a termősek zöldek (Allen , 1993). Tobozai az atlasz-cédruséhoz nagyon 

hasonlóak, megnyúltabbak, főleg az idősebb fákon találhatóak (Owen, 2007). A tobozok a 

második évben érnek, 10-14 cm hosszúak, tojásdad alakúak, a sűrűn egymáshoz feszülő 

pikkelysoroktól rajzolatosak, éretten széthullanak (Alastair & David, 1990). A fa részéből 

cédrusolajat nyernek ki (Rácz, Rácz-Kotilla, & Szabó, 2012). 

Változatai: Az ’Aurea’ fiatal tűlevelei meleg sárga színűek; szórványosan, fiatal faként 

fordul elő. Alacsony termetű, erősen csüngő ágú fajtája a ’Pendula’ (Owen, 2007). ’Blue 

Dwarf’ - kékesszürke lombozatú. Hollandiában 1965-ben mutatták be először (Gerd, 1985). 

’Pannonia’ - Iharosberényben lévő idős növényről származik. Rövid tűi zöldek, jellemző 

habitusú és szokatlanul fagytűrő. Az anyatő Barabits Elemér soproni Lővér-kertjében található 

(Mesterházy, 2010). 

2.11. Rhododendron luteum – Sárga havasszépe/sárga azálea 

A nemzetség alakgazdagsága a rózsákéval vetekszik A fajok száma 800 felett van, a fajtáké 

pedig több ezer. Egy részüket eredetileg külön nemzetségbe sorolták, Azalea néven. Ma az 
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alacsony vagy középtermetű, puha lombozatú örökzöld - félörökzöld kerti hibrideket nevezzük 

Azaleáknak. Legtöbbjükkel cserepes dísznövényként találkozunk, de vannak kimondottan 

szabadföldre valók is (Dr.Schmidt, 1990). 

Az Ericaeae (erikafélék) családhoz tartozó Rhododendron nemzetség fajokban és fajtákban 

a világon a leggazdagabb növénynemzetségek közé tartozik. Fajainak, fajtáinak többségét 

Nyugat-Európában szabadföldi kiültetésre használják és – a nemesítő, vagy valamelyik szülőfaj 

neve szerint – különböző csoportokba sorolják. Ezek közül a valódi örökzöld (kemény lombú) 

fajok mindig is a Rhododendron nemzetségbe tartoztak, míg a puha, inkább csak áttelelő lombú, 

semmint valódi örökzöld fajokat régen elkülönítve az (azóta megszüntetett) Azalea 

nemzetségbe sorolták. Innen származik az ilyen típusúak jelenlegi magyar elnevezése is 

(Schmidt, Növényházi dísznövények termesztése, 2002). 

A szülőfajok Kelet-Ázsia, elsősorban pedig Japán, Kína és Jáva meleg-mérsékelt égövi és 

szubtrópusi égövi hegyvidékeiről származnak, ahol erősen savanyú, nyers humuszos talajon 

élnek, párás, csapadékos nyáron és enyhe télen. Lombjuk puha, örökzöld vagy télizöld. 

Virágaikat a természetes viszonyok között március– áprilisban vagy májusban hozzák, az előző 

év őszén kialakult, csaknem bimbóméretű, nagy virágrügyekből. A rügynyugalmi 

(vernalizációs) időszakuk az enyhe tél miatt rövid, és viszonylag magas hőmérsékleten zajlik 

le (Schmidt, Növényházi dísznövények termesztése, 2002). 

A lombhullató fajok közül nálunk a legismertebb. Illatos, sárga virágú. 1–3 méter magas, 

gyér ágú cserje, levelei hosszúkás lándzsásak, szőrösek. Az egyik legedzettebb faj. Hazája 

Délkelet-Európa és a Fekete-tenger környéke (Schmidt & Tóth, Kertészeti dendrológia, 2006). 

Mész-szegény talajon nálunk is könnyen megtelepszik, így a Jeli Arborétumban magától is 

terjed (Alastair & David, 1990). 
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10. ábra 

Sárga havasszépe virága  

(Fotó: Varga Dominik 2022) 
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3. A VIZSGÁLATOK MÓDSZEREI 

Mivel a teljes arborétum területe egész 67 hektáron terül el és több mint 1900 taxon 

megtalálható benne, ezért újból felmérni nagyon hosszú folyamat lett volna, egyedül nem 

is tudtam volna megvalósítani. Ezért a már említett meglévő fajlistát megszerezve, annak 

adatai alapján végeztem a vizsgálataimat. 

Szúrópróbaszerűen elvégeztem pár érzékenyebb taxonnál egy felmérést, hogy az 

általam szerzett fajlista alapján történt-e azóta változás, esetleg bekerültek-e újabb 

növények vagy kipusztult azóta nagyobb fagytól vagy valamiféle kártevőtől, kórokozótól 

az állomány.  

Többször körbejártam az egész területet, feljegyeztem az általam legkedveltebb 

növényeket, fotókat készítettem róluk és mindig nagy csodálattal tekintettem meg az 

arborétumot. Az egész területet bejárni egy átlagos tempóban meg-megállva minimum fél, 

de akár egy egész napos program is lehet. A fajlistából kijegyzeteltem minden szükséges 

adatot, amikből aztán statisztikai kimutatásokat tudtam készíteni az arborétum fásszárú 

növényállományából. 

 



24 
 
 

 

4. EREDMÉNYEK ÉS ÉRTÉKELÉSÜK 

A dolgozatom legfőbb célja az, hogy gyakorlatias szempontok alapján tájékoztatást 

adjon a növényállomány faji összetételéről, illetve, hogy rávilágítson arra, hogy valójában 

mennyire gyönyörű és sokszínű is az arborétum. Szinte az év minden szakaszában van 

benne látványosság és mindig van miben gyönyörködni. Tehát az összes évszakban 

érdemes meglátogatni, de a tavasszal lévő rhododendron virágzást mindenképp tudom 

ajánlani az odalátogatni kívánóknak. 

Ahhoz, hogy biztos legyek az adatok megbízhatóságában, végeztem még egy kisebb 

felmérést pár érzékenyebb taxonnál, hogy valóban ott vannak-e még a helyükön, vagy, 

hogy bővítették-e esetleg azóta az állományukat. 

Amely növényeket újból szám szerint megkerestem és feljegyeztem a következők: 

Chilei araukária (Araucaria araucana), Annónacserje (Asimina triloba), Ötlevelű akébia 

(Akebia quinata), Örökzöld magnólia (Magnolia grandiflora), Vadcitrom (Poncirus 

trifoliata).  

Ezen növények közül meglepetésemre szinte mindet a helyén találtam, némely már 

nagyon szép nagyra nőtt, az egyik Chilei araukáriát a 3 közül megsínylette pár éve egy 

komolyabb fagy, de később újra hajtott. Az annónacserjék azóta még 2 darabszámmal 

bővültek, de ezen kívül nem történt más változás. 

Amit még észrevettem a felmérés során, hogy 3 új Rhododendron ágyással bővült a 

kastélypark, de még csak egészen fiatal példányok lettek kiültetve. 

Ahogy említettem az előző fejezetben, a meglévő fajlistából sikerült kinyernem a 

szükséges adatokat és azok alapján elkészítettem 9 kördiagramot, amit ebben a fejezetben 

szeretnék bemutatni részletesebben. 

A diagramok egy kivételével (1. diagram) nem rendszertani vagy alaktani, hanem 

gyakorlatias besorolással több szempontot figyelembe véve készültek el. A diagramok 

elkészítésénél kizárólag a fajok számát vettem figyelembe, így véleményem szerint sokkal 

jobban meg is mutatkozik az, hogy mennyire is sokszínű az arborétum növényállománya.  

Ahogy a diagramon látszik (1. diagram), az arborétumot jelentős számban 

meghatározzák a zárvatermő fajok, így évközben sokkal nagyobb figyelem kerül rájuk. 

Azonban nem lehet megfeledkezni a nyitvatermőekről sem, hiszen a hatalmas, idős és 

egyben különleges habitusú fenyők, cédrusok egész évben az arborétum díszei. Gyönyörű 
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látványt nyújtanak a bókoló ágaikkal a Himalájai cédrusok (Cedrus deodara), a hamvas 

tűlevelikkel díszítő Atlasz cédrusok (Cedrus atlantica cv.glauca) és a különböző ritka fenyő 

fajták a törpéktől az egészen hatalmas példányokig. 

 

1. diagram- A nyitvatermők és zárvatermők százalékos megoszlása fajszám szerint 

 

 

A lombhullató fák és lombhullató fák és lombhullató cserjék (2. diagram) között 

nincs nagy eltérés, azonban azt érdemes megemlíteni, hogy ezen fajok mennyivel 

hozzájárulnak az arborétum talajéletének javításához. Az a lombtömeg, ami minden ősszel 

mind a talajra kerül, majd a következő évben mulcsként szolgál és védi a talajt a 

kiszáradástól, a gyomok elszaporodásától, évközben szépen komposztálódik, majd a 

növényeket nagyon hasznos és elengedhetetlen szerves anyaggal utánpótolja. Ezt a 

folyamatot a túráim során külön megfigyeltem, hogy az évtizedek óta komposztálódásra 

kerülő lombtömeg milyen szerves anyagban gazdag humuszos talajt képez a fák, cserjék 

alatt. 
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2. diagram- A lombhullató fák és lombhullató cserjék százalékos megoszlása 

fajszám szerint 

 

A következő diagramon jól látható (3. diagram), hogy a lomblevelű örökzöldek 

száma szinte az egy negyedét teszik ki a lombhullató cserjék mellett. Bizonyára annak is 

köszönhető, mivel nagyon sok virágzó cserje található az arborétumban és ezek nagy 

számban a lombhullatókhoz tartoznak. 

A lomblevelű örökzöld cserjék általában sövényként funkcionálnak, illetve 

támfalként szolgálnak. Ezek közül legtöbb számban a babérmeggy (Prunus laurocerasus), 

és annak különböző fajtái találhatóak meg. Ide érdemes megemlíteni még a 

korallberkenyét (Photinia x fraseri), annak is a ’Red Robin’ fajtáját, ami tavasszal 

gyönyörű vörös hajtásokat hoz és sövényként, de akár szoliter növényként is formázva 

nagyon szépen mutat a kastélypark körül. 

 

 

47%
53%

A lombhullató fák és lombhullató cserjék 
százalékos megoszlása fajszám szerint

Lombhullató fák

Lombhullató cserjék



27 
 
 

 

 

3. diagram – Lomblevelű örökzöld és lombhullató cserjék százalékos megoszlása 

fajszám szerint 

 

A virágdísszel rendelkező és nem rendelkező fajok százalékos megoszlása 

diagramon (4. diagram) jól látható, hogy mennyire dominálnak a virágdísszel rendelkező 

fajok az arborétumban. Ez különösen annak is köszönhető, mivel nagyon sok féle 

Rhododendron található a kastélyparkban, és szinte mindegyik más-más színben díszít. 

Az egyik leglátogatottabb időszak is a Rhododendron virágzáshoz köthető, ekkor jóval 

nagyobb számban érkeznek a látogatók és különböző programokat, előadásokat is 

tartanak ilyenkor az alkalmazottak az odalátogatni kívánóknak. 

Sokan direkt az esküvőjüket is erre az időszakra szervezik és ha szerencséjük van, 

akkor teljes virágpompa mellett esküdhetnek a kastélyparkban. 
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4. diagram – Virágdísszel rendelkező és nem rendelkező fajok százalékos 

megoszlása fajszám szerint 

 

Az őszi lombszínnel díszítő és nem díszítő lombhullató fajok százalékos 

megoszlása szerint (5. diagram) nincs nagy különbség, kis százalékban a nem díszítő 

fajok jobban dominálnak, viszont ez élőben egyaltalán nem érzékelhető, mivel olyan 

csodálatos színek találhatóak meg ilyenkor a kertben, hogy az ember csak arra tud 

fókuszálni és nagyon mesés képet festenek ezek a növények elénk. Különösen kiemelném 

ebben a fejezetben az ázsiai dendroflóra részt, illetve a kastélyparkon belül található 

csobogóval ellátott részt, ahol a különféle japán juharok talán ilyenkor a legszebbek az 

egész évben. Nagyon sok variációjuk megtalálható és igazán öreg, több 10 éves 

példányok is. 
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5. diagram – Az őszi lombszínnel díszítő és nem díszítő lombhullató fajok 

százalékos megoszlása fajszám szerint 

 

A termésdísszel rendelkező és nem rendelkező fajok százalékos megoszlása (6. 

diagram) között elég nagy a különbség. Jól látható, hogy a növények többsége hoz 

termést, adott esetben még díszítenek is vele. Nagyon sok olyan növény megtalálható, 

amelynek még ehető is a termése, különleges ízvilággal rendelkeznek. Aminek nagyon 

örültem, hogy már 3 Annónacserje (Asimina triloba) is megtalálható az arborétumban, 

más néven indián banán, de van, hogy paw paw-nak is nevezik. Nagyon különleges íze 

van, bár egyelőre én nem láttam még rajtuk termést a túráim során, valószínűleg azért, 

mert mindig leszedik róla még idő előtt. Nagyon finom ízű almafajták is vannak, de 

különböző díszalmákra is lehet bukkanni. Ebbe a csoportba sorolhatnám még a somot 

(Cornus mas), a datolyaszilvát (Diospyros virginiana), a vadcitromot (Poncirus trifoliata) 

és sok más termést hozó fajt, ami színesebbé és érdekesebbé teszi a látványt. 
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6. diagram – Termésdísszel rendelkező és nem rendelkező fajok százalékos 

megoszlása fajszám szerint 

 

Ahogy a következő diagramon (7. diagram) is jól látható, hogy virágszínekben 

elég gazdag a növényállomány. Ez legfőképp a Rhododendronoknak köszönhető, amiből 

28 különböző faj megtalálható, és azon belül 44 különböző fajta van jelen, legfőképp a 

kastélypark körül. Gyönyörű színkombinációk lettek összeválogatva. 

Ezen kívül sok más virágzó növény van, ami tavasszal, illetve a nyár folyamán 

csodás színfoltot ad az ide látogatni kívánóknak. Ide tartoznak például a rózsafélék, 

amelyekből 30 különböző faj megtalálható, es külön kiemelném, hogy a Rosa villosa 

típusnak 86 különböző fajtája van összeválogatva a rózsakertben. Nagyon sok hortenzia, 

díszcseresznye, díszalma fajták, orgonák, gyöngyvesszők, bangiták, loncok, lila akác 

fajták és sok más csodálatos virággal díszítő faj megtalálható még, amelyek gyakran akár 

több színnel is kombinálódnak, mellyel még szebbé varázsolják a látványt. 

Azonban, ha a százalékos arányokat nézzük jól kivehető, hogy több, mint 50%-os 

arányban a fehér szín, illetve annak variációi dominálnak. 
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7. diagram – Virágdísszel rendelkező fajok százalékos megoszlása a virágdísz színe 

szerint 

 

Az őszi lombszínnel díszítő fajoknál (8. diagram) a sárga a leggyakoribb, de 

nagyon változatos színárnyalatok jelennek meg ősszel kezdve a halvány narancssárgától 

az egészen a már-már bordó árnyalatig. A vörös és narancssárga színekkel nagyon sok 

juhar (Acer) féle dekorál, a személyes kedvenceim a japán juharok (Acer palmatum), 

ezeknek káprázatos színkombinációik vannak. Ide sorolhatnám még a különböző 

borbolyaféléket, kecskerágókat, a perzsafát és a hatalmas tölgyeket, de ezeken kívül még 

sok más narancs, illetve vörösre színeződő lombbú faj megtalálható az arborétumban. 

Sárgára színeződőek például a különböző kőrisek, páfrányfenyők (Ginkgo biloba), vagy 

a júdásfák. 
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8. diagram – Az őszi lombszínnel díszítő fajok százalékos megoszlása az őszi 

lombdísz színe szerint 

Nagyon sok bogyós termésű növény megtalálható az arborétum területén, ezért is 

van egészen sok színárnyalat, ami a következő (9. diagram) diagrammon látható. Ezek 

közül legtöbb a barna, illetve a piros termésdísszel rendelkező fajok száma, de sok más 

különböző színű, érdekes formájú termésekre is lehet bukkanni. Nagyon érdekes sárgás, 

zöldes termése van az akébiának, illetve az annónacserjének. Piros termésű például a 

fehér som, a madárbirs némely fajtája, díszalmák, a galagonyák, vagy a magyalok. 

Némely fajtát nehéz volt külön válogatni szín alapján, mert különböző árnyalatúak is 

voltak, de próbáltam egységesen rendszerezni mindegyiket. 
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9. diagram – A termésdísszel rendelkező fajok százalékos megoszlása a termésdísz 

színe szerint 
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5. KÖVETKEZTETÉSEK ÉS JAVASLATOK 

A Malonyai Arborétum statisztikai felmérése során mutatkozik meg igazán, hogy 

mennyire sokszínű a növényvilága, illetve a fajlistának köszönhetően kiderült, hogy több, mint 

1900 taxon megtalálható benne, ami egészen elképesztő. Apróbb változások lehettek azóta, 

mivel került be 3 új rhododendron ágyás, saját szaporítóanyagból, de a kertészek elmondása 

szerint ezeknél nagyobb újítás, vagy bővítés nem volt az elmúlt 10 évben, úgyhogy ki lehet 

mondani, hogy nem igen változott a fajok, illetve fajták száma az utolsó felmérés óta, ami 2012-

ben történt. 

Én úgy vettem észre a látogatásaim során, hogy az arborétum karbantartása, gondozottsága 

megfelelő, viszont lenne pár háttér tevékenység, amivel szerintem kicsit érdekesebbé, 

családiasabbá tehetnék a kert területét. Régebben került az arborétum helyére pár információs 

tábla, amiken néhány fotót látunk az adott növényekről, amik a közelben vannak, kijelölve, 

hogy merre találhatóak, azonban ezeket ideje lenne lecserélni egy kicsit modernebb jelölő 

táblákra, amik sokkal több információt tartalmaznak, szebb képekkel és könnyebb 

tájékozódással, mert hatalmas területről van szó, ahol nem egyszerű megtalálni a keresett 

növényeket. Nem beszélve arról, hogy némely információs tábla hiányzik a helyéről, így a 

hozzá nem értőek nem tudják beazonosítani az általuk megtetszett fát, cserjét. 

Ami még szerintem hiányzik a kertben, azok a pihenőhelyek, mert az én észrevételem az 

volt, hogy bár vannak kihelyezve itt-ott kisebb padok, ahol meg tud pihenni az ember, azonban 

egy ekkora hatalmas területen szerintem sokkal többre volna szükség, főleg hétvégente, amikor 

sok a látogató, akkor alig találni szabad pihenőhelyeket. 

Van néhány igazán szép idős növény, aminek már történelme van, ezeket külön táblákkal, 

illetve néhány mondattal meg lehetne jelölni, ezzel is érdekesebbé téve a látogatást. 

Összességében úgy gondolom, hogy a Malonyai Arborétum területén megtalálható 

kerteknek/parkoknak a fásszárú növényállománya nagyon gazdag és sokszínű. Engem már az 

első pillanattól kezdve magával ragadott, tehát én úgy gondolom, hogy bárki számára örömet 

jelenthet az arborétum körbejárása legalább egyszer, de akár többször is. 
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6. ÖSSZEFOGLALÁS 

A Malonyai Arborétum 1953-tól folyamatosan bővült, és végül 1992-ben érte el a mai 

napig is jelen lévő immáron 67 ha területét. Ez idő alatt sok növény elveszett nagyobb 

fagykárok miatt, de a folyamatos bővítés mellett mindig újabb és újabb fásszárú növényeket 

telepítettek be. 2 éve elkezdték rekonstruálni a kastélyt, amit még egykoriban Dr.Ambrózzy 

Migazzi István építtetett. 

Szakdolgozatom célja, hogy az arborétumban jelen lévő kertek/parkok fásszárú 

növényállományát a jelenlegi állapotában bemutassa, illetve különböző gyakorlati szempontok 

alapján tájékoztatást adjon a növényállomány faji összetételéről, a növények sokszínűségéről, 

és hogy rávilágítson a Malonyai Arborétum változatosságára és szépségére. Néhány mondatban 

pedig pár javaslatban összefoglalva az esetleges jövőbeni változtatások lehetőségére szeretném 

felhívni a figyelmet. 

Ahhoz, hogy ezeket a célokat eltudjam érni elengedhetetlen volt felkeresnem az ott 

dolgozókat, és felkutatnom régebbi feljegyzéseket, könyveket, hogy sikerüljön az egész 

arborétumról egy pontos fajlistát találnom, ami alapján kiindulhatok. Nem volt egyszerű 

feladat, hiszen nem sok adatot őriztek meg a korábbi telepítésekről, azonban sikerült 

megszereznem az utolsó felmérésről egy egészen pontos fajlistát, ami alapján el tudtam 

készíteni az eltervezett diagramokat és statisztikákat. Mint kiderült, azóta nem történt 

komolyabb változás a növényállományt illetően, ezért újabb felmérésre nem volt szükség. 

Végül elkészültek a diagramok és pár táblázat a növényállomány számszerűsítéséről, ami 

tájékoztatást ad a növények faji összetételéről gyakorlati szempontok alapján. 
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9. MELLÉKLETEK 

 

1. táblázat- Kategorizálva a Malonyai Arborétum fásszárú növényállományai (Forrás: 

(Hotka & Barta, 2012)) 

Kategória sp. 

(Fajok) 

ssp. 

(Alfajok) 

var. 

(Variációk) 

f. 

(Formák) 

cv. 

(Kultúrnövény- 

változat.) 

Összesen 

Tűlevelűek 131 4 14 7 171 327 

Lomblevelű 

örökzöldek 

154 0 15 3 101 273 

Lombhullatóak 822 7 151 8 345 1333 

Összesen 1107 11 180 18 617 1933 

 

2. táblázat- Összehasonlítás a növényállományról a régebben publikált fajlistákkal 

(Forrás: (Hotka & Barta, 2012)) 

Évszám 1967 1992 2012 

Családok 78 93 83 

Nemzetség 272 294 235 

Fajok 1172 1467 1107 

Alfajok  6 11 

Variációk 191 78 180 

Formák 58 5 18 

Kultúrnövény-

változatok 

237 627 617 

Összesen 1658 2183 1933 
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10. NYILATKOZAT 
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